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Στα πνευματικά του παιδιά ό στάρετς Ζωσιμάς 
δίδασκε να σέβονται και να αγαπούν την Αγία 
Τριάδα
/ Ορθόδοξη πίστη

Διδασκαλία περί προσευχής.
Στα πνευματικά του παιδιά ό στάρετς Ζωσιμάς δίδασκε να σέβονται και 
να αγαπούν την Αγία Τριάδα. Ό Θεός είναι Ένας, αλλά και Τριάς, και αυτό 
το μυστήριο της Αγίας Τριάδος είναι ή υψίστη Αγάπη και Σοφία και 
Αλήθεια. Δεν είναι δυνατόν να σκεφτεί ή να αισθανθεί κανείς τον Θεό, ει 
μη εν Τριάδι. Ό Θεός είναι ή Τριάς.
Ό πατήρ Ζωσιμάς παρατηρούσε και έβαζε ευλαβώς στην καρδιά του κάθε 
τι πού τού ενθύμιζε την Αγία Τριάδα. Εάν τύχαινε τρεις μαζί άνθρωποι 
απλώς να συναντηθούν, αμέσως σκεφτόταν για την Αγία Τριάδα και έλεγε: 
«Μα πόσο ωραίο είναι για τρεις ανθρώπους να καθίσουν, να φάνε μαζί, να 
μιλήσουν για τα Θεία, εις τιμήν της Αγίας Τριάδος!».
Εάν έκαιγε ένα κανδήλι, ό Στάρετς θα έλεγε: «Να, καίει ή φλόγα- μπορεί να 
καίει επειδή έχει φυτίλι, λάδι και φωτιά. Τα τρία πράγματα αυτά κάνουν 
ένα – το κάψιμο τού κανδηλιού».
Ό Στάρετς έδωσε σέβονται μια από τις πνευματικές κόρες του την ευλογία 
να ζωγραφίσει την παλαιοδιαθηκική εικόνα της Αγίας Τριάδος, ή οποία 
είκονογραφίζεται ως έξης: ό Αβραάμ δέχεται τρεις προσκυνητές σέβονται 
μορφή αγγέλων και τούς εξυπηρετεί.
Ό Στάρετς ουδέποτε αποχωρίστηκε την εικόνα της Αγίας Τριάδος και την 
είχε πάντοτε στο κελί του. Μετά από τον θάνατο του, ή εικόνα αυτή τον 
συνόδευ¬σε και στην εκκλησία και στον τάφο.
«Κάθε χριστιανός πρέπει να γνωρίσει και να αγαπήσει την Αγία Τριάδα», 
προέτρεπε ό Στάρετς τα πνευματικά παιδιά του. «Έτσι να προσεύχεσθε: Ή 
ελπίς μου ό Πατήρ, καταφυγή μου ό Υιός, σκέπη μου το Πνεύμα το Αγιον, 
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Τριάς Αγία, δόξα Σοι», και «Παναγία Τριάς, ελέησον ημάς, Κύριε, ίλάσθητι 
ταις αμαρτίαις ημών, Δέσποτα, συγχώρησον τας ανομίας ημίν, Άγιε, 
έπίσκεψαι και ίασαι τας ασθενείας ημών, ένεκεν τού ονόματος Σου», και 
το «Κύριε, ελέησον» τρεις φορές. Μετάβαλε και μεταμόρφωσέ με από κάθε 
είδος κακίας στην αρετή. Ας με φωτίσει ή αδιαίρετη και ανέκφραστη Τριάς 
με το φώς Σου».
-«Κάθε χριστιανός είναι ανάγκη να ξεύρη τις ακολουθίες για την Αγία 
Τριάδα. Πρέπει να μελετά κανείς τις εκκλησιαστικές ακολουθίες και τα 
τυπικά τής Εκκλησίας, επειδή το κάλλος και το βάθος τής χριστιανικής 
λατρείας είναι ανώτερα από αυτή των Αγγέλων, είναι ό σύνδεσμος μεταξύ 
γης και ουρανού. Είναι ή λατρεία ένας χορός αγγέλων και ανθρώπων πού 
αγωνίζεται για την ένωση των καρδιών τους με τον Θεό και των 
θελημάτων τους με το θέλημα τού Θεού».
-«Πρέπει να φροντίσει κανείς ή ψυχή του να είναι καθαρή, δηλαδή 
εντελώς δοσμένη στον Θεό. Δεν πρέπει να ψεύδεται κανείς, ή να 
πονηρεύεται, ή να απελπίζεται. Πρέπει να κάνουμε ακριβή διάκριση 
μεταξύ των διαφόρων ειδών των ψεμάτων πού είναι με την σκέψη, με την 
γλώσσα, με τα λόγια, με τα έργα μας, ή με την ζωή μας• όποιος δε 
ψεύδεται, κάνει τον διάβολο πατέρα του».
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